
COMUNE DI RAVENNA
CONSIGLIO TERRITORIALE

Area n. 4 - “Sant'Alberto”

VERBALE DEL CONSIGLIO TERRITORIALE “SANT'ALBERTO” 
RIUNITOSI IL 18/02/2019 alle ore 20:30

PRESSO LA SEDE DELL'UFFICIO DECENTRATO DI SANT'ALBERTO
Approvato il _____/____/____

dall'appello nominale risultano presenti:

Lista Consiglieri Presente Assente

Cognome        Nome Entra ore Esce ore

Insieme
per

Cambiare
Costa Dina G

Cambierà
Tricarico Nicola G
Casano Dennis P

La Pigna Briccolani Stefano P
Ravenna

in Comune
Veridiani Raffaella

P

Lista per
Ravenna

Pittiglio Angelo A
Dalmonte Enzo P
Fico Massimo P
Fogli Giuliano G

P.D.

Venturi Massimiliano P
Calderoni Erika G
Rambelli Ilenia P
Ghirardini Lara A
D'Altri Monica G
Prati Federica P
Babini Alberto P
Bravi Aurelio P
Zanzi Letizia G

P.R.I. Gregori Gino P
Forza Italia Garavini Giuliano P

Presiede il Presidente Massimiliano Venturi.
Verbalizza la Consigliera Federica Prati.

Essendo presenti n. 12 Consiglieri su n. 20 assegnati, il Presidente Massimiliano Venturi dichiara valida la
seduta, la quale ha inizio alle ore 20:43.

Apre la riunione il Presidente Venturi il quale, prima dell'esame dei punti all'O.d.G. ne dà lettura: 

 approvazione del verbale della seduta del 18/12/18;
 espressione  di  parere  su  Variante  al  RUE  in  recepimento  della  “Carta  delle  Potenzialità

Archeologiche”;
 aggiornamenti e preparazione assemblea pubblica del 7/3/2019 su sistema raccolta rifiuti;
 comunicazioni del Presidente;
 varie ed eventuali.

Si passa all’esame dei vari punti posti all’ordine del giorno:

- Approvazione del verbale della seduta del 18/12/18

17 04 2019



Dato che il  verbale della seduta, redatto dalla consigliera Costa, è pervenuto solo molto a ridosso della
seduta odierna, il Consiglio concorda di metterlo ai voti in occasione della prossima seduta utile.

-  Espressione  di  parere  su  variante  al  RUE  in  recepimento  della  “Carta  delle  Potenzialità
Archeologiche”

Il Presidente fa presente che si tratta di una serie di misure per le quali, in recepimento degli aggiornamenti
del  RUE  e  degli  strumenti  urbanistici,  vengono  aggiornate  le  schede  che  riguardano  le  potenzialità
archeologiche. Si tratta di un parere di natura prettamente tecnica, e che riguarda il nostro territorio in misura
marginale.

La consigliera Veridiani  manifesta la perplessità che siano aziende esterne a fare valutazioni sul nostro
territorio. Inoltre, se le nostre aree non sono di interesse archeologico è giusto che non siano soggette ad
una serie di vincoli ma è importante capirlo.

Il Presidente fa presente che ciò che cambia per gran parte dei siti è il fatto che in base alla catalogazione e
alla potenzialità archeologica si capirà dove si dovrà intervenire sul territorio, facendo preventivamente le
dovute verifiche ed ispezioni (numero di siti campione, ad una certa profondità,….).

Il  Presidente  Venturi  propone al  CTSA di  mettere  ai  voti  l’espressione di  parere.  Esito della  votazione:
Consiglieri presenti n. 12, votanti n. 12, favorevoli n. 8, astenuti n. 4 (Gregori, Fico, Briccolani, Garavini),
contrari n. 0. 

- Aggiornamenti e preparazione assemblea pubblica del 7/3/2019 su sistema raccolta rifiuti

Il Presidente riferisce che nell’ambito del Piano di evoluzione della raccolta dei rifiuti e gli obiettivi che si
prefigge l’amministrazione comunale sulla base dei dettami del piano regionale, entro il 2020 c’è l’obiettivo di
raggiungere il 70% della raccolta differenziata (a fronte dell’attuale 55% presente sul Comune di Ravenna)
quindi a partire dai prossimi mesi (dal 6 maggio p.v.) cambierà il sistema di raccolta dei rifiuti, in particolare
nel forese. Si passerà ad un sistema di raccolta misto in cui permarranno le cd. campane, i cassonetti per la
carta, vetro e plastica mentre per raccolta indifferenziata e umido sarà prevista la raccolta porta a porta. Ciò
si  inserisce  in  un  piano  più  ampio  che  sarà  spiegato  all’assemblea  pubblica  del  7  marzo:  i  relatori,
accompagnati da Assessore all’ambiente saranno i tecnici - dirigenti di Hera che spiegheranno gli aspetti
concreti.  I  cassonetti  per  l’indifferenziata  vengono  soppressi  e  nel  contempo  vengono
razionalizzati/concentrati i siti dove ci sono le tre tipologie (carta, vetro e plastica) che permangono.

E' opportuno che i rappresentanti del consiglio segnalino eventuali utenze e cittadini sul territorio che non
abbiano ricevuto l’opportuna comunicazione, e per quanto riguarda dubbi e/o perplessità specifiche, la sede
opportuna sarà l’assemblea pubblica.

Il Consigliere Dalmonte chiede dove deve essere messa le cenere. Inoltre fa presente che vengono scaricati
rifiuti pericolosi (macerie, bidoni vuoti sporchi di vernice,…).

Il Presidente fa presente che in questi casi è consigliabile fare una segnalazione; ciò è possibile scaricando
l’App Rifiutologo (di Hera) che consente di capire, articolo per articolo, dove i rifiuti devono essere smistati. Al
contempo l'App permette  di  segnalare situazioni  di  abbandono di  rifiuti  fuori  dalle  aree preposte o  con
modalità non conformi a quanto previsto.

Il Consigliere Fico fa presente che è importante verificare se aumenteranno i costi per i cittadini. Inoltre,
ritiene  che  la  distribuzione  fatta  da  Hera  dovrà  tener  conto  delle  esigenze  sociali  delle  persone  che
usufruiranno del servizio al di là di quello che sarà il prelievo “porta a porta”. 

La Consigliera Veridiani ritiene che la raccolta differenziata sia auspicabile, però ritiene che sarebbe utile
fare richieste ad Hera ancor prima che il servizio venga attivato, tenendo in considerazione la tipologia del
territorio. 

Il Presidente ritiene necessario sentire qual è il piano in previsione e poi fare tutte le richieste del caso.

Il Consigliere Casano ritiene che sarebbe cosa utile predisporre una mappatura tenendo conto le esigenze
sociali della popolazione.

Il Presidente si impegna ad anticipare ai rappresentanti di Hera i principali dubbi ed istanze emersi, così che
possano tenerne conto nel preparare l'assemblea. 



- Comunicazioni del Presidente

Il Presidente comunica la sospensione del ricevimento settimanale nella giornata del 21/02/19, mentre per la
settimana successiva (28/02/19) il ricevimento si terrà limitatamente alla fascia dalle 09.00 alle 10.30.

- Varie ed eventuali

All’Ufficio di Presidenza è stato analizzato l’O.D.G. proposto dal Gruppo PD che riguarda il trasporto pubblico
nelle giornate festive. Ciò a fronte della completa assenza di trasporto pubblico da/per Ravenna dalle frazioni
del nostro territorio nelle giornate festive (es. ragazzi che vorrebbero incontrare amici a Ravenna, badanti e
operatori a domicilio, anziani senza patente, turisti da e per Ravenna etc….).

Il Presidente dà lettura del testo predisposto in quanto all’Ufficio di Presidenza si è convenuto di mettere ai
voti l’O.D.G.

Il Consigliere Gregori contesta la forma in cui l’O.D.G. è stato presentato (nello specifico, per il fatto che il
documento esprima chiaramente il fatto che sia il Gruppo PD a sottoporre il testo al Consiglio).

La Consigliera Veridiani manifesta diverse perplessità in ordine alla difficoltà di coniugare gli orari; bisogna
capire quali sono le reali esigenze della popolazione.

Il Consigliere Dalmonte manifesta la problematica dei consumi dei mezzi (ad esempio una corriera da 50
posti che viaggia con 2 persone).

Il Consigliere Fico propone di lasciare la paternità del documento al PD facendolo proprio e approvando il
documento come CTSA.  

Si conviene allora di mettere ai voti il testo dell'O.D.G. Proposto dal Gruppo del Partito Democratico, dando
al Consiglio la possibilità di  farlo proprio.  Esito della votazione: Consiglieri  presenti  n.  12, votanti  n.  12,
favorevoli n. 10, astenuti n. 2 (Gregori, Briccolani), contrari n. 0. 

La Consigliera Veridiani fa presente che sarà presente a Ravenna (per un mese) la scrittrice Lucia Vastano
e sarebbe una bella iniziativa presentare il docufilm “I Vajont”. Il Presidente consiglia di mettersi in contatto
con l’operatrice culturale in modo da verificare la realizzabilità della cosa anche a partire dalla logistica.

La seduta termine alle ore 22:09.          
                                                                        Il Presidente

                                                                _____________________________
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